

Рынок и нравственность

План:

1. Иллюзии.
2. Уроки истории
Древний мир
Средние века
Возрождение
Эпоха Просвещения
3. Торжество капитала
4. Поклонение новому богу
5. Международный рынок
6. Монополизация внутреннего рынка
7. Общество потребления

1. Иллюзии.

Какие иллюзии посеяли этим словом, творцы реставрации капитализма в сознании моих современников в начале 90-х годов прошлого века? Они уверяли, что «рынок все разрешит и все расставит по местам». Он главный регулятор человеческих взаимоотношений. Прошло полтора десятка лет, пока у одуряченного большинства иллюзии начали понемногу рассеиваться. Они стали понимать, что «расставить по местам» означает разделить вчерашних одноклассников и однокашников по имущественному признаку, воздвигнув между ними непреодолимую преграду сословной принадлежности и соответствующих интересов. Прадедовский принцип «гусь свинье не товарищ» стал широко использоваться в отношениях между бывшими приятелями.

Иллюзия по поводу способности рынка разрешать проблемы рассеяла сомнения у тех, кто хорошо изучал марксизм-ленинизм, в правоте его классиков. Оказалось, что рынок ничего не разрешает, а наоборот, как писал еще Маркс, только усиливает и углубляет все противоречия в человеческих отношениях. При социализме классовая борьба была источником психологической напряженности в обществе, когда любой человек мог стать жертвой и попасть в жернова репрессивных органов. Рынок принес с собой бандитский беспредел - новый вид классовой борьбы, при котором нувориши уничтожают друг друга, стремясь завладеть чужой собственностью. В этой непрекращающейся схватке никто не чувствует себя в безопасности. Больного пенсионера могут обманным путем выселить из квартиры с целью незаконного завладения ею и отправить в глухую деревню, обрекая на быструю смерть по причине отсутствия необходимого медицинского обслуживания.

Расцвели такие рыночные цветочки, о которых раньше и верили с трудом: детская проституция, педофилия, канибализм, немотивированная агрессия среди детей, убийства новорожденных детей матерями, отказ от них и многое другое, о чем и говорить не хочется. Почему же стремление к

рынку, который всех накормит, оденет, обует и обогреет обернулось сплошным разочарованием?

1. Уроки истории

Древний мир

Давно известно, что человечество не извлекает уроков из своей истории, а жаль, потому что неверно избранные ориентиры ведут его в тупик. В глубокой древности люди обнаружили противоречие между материальными интересами и духовным развитием, что заставило их думать о том, как его разрешить.

За три тысячи лет до н.э. египтяне начали строить пирамиды, грандиозность которых должна была свидетельствовать об их особой роли. Египетские жрецы разделили мир на видимый, материальный и потусторонний, невидимый духовный, а человека - на тело и душу. Пирамиды были как бы связующим звеном между этими мирами. Для достижения вечной жизни в потустороннем мире человек должен был следовать определенным нравственным нормам в земной жизни. Иными словами у египтян возникло представление о духовной жизни. Но тяга к материальным благам оказалась могущественной, и жрецы начали за деньги продавать возможность спасения от мрака небытия. Начав писать магические заклинания для спасения фараонов на стенах гробниц, они к середине II тысячелетия до н.э. придумали Книгу мертвых – папирусный свиток с магическими заклинаниями, предъявляемый душой умершего богам, которая служила пропуском, а можно сказать билетом в вечное царство богов. Ясно, что купить такой пропуск могли только богатые. Возможно, что именно отторжение подавляющего большинства населения от возможности спасения и привело к тому, что после римского завоевания народ начал отворачиваться от старых богов, а появление христианства окончательно оттолкнула египтян от языческой религии.

Тогда же в древности люди поняли, что материальные блага не приносят счастья. В Библии в книге Екклесиаста сказано: «Все труды человека – для рта его, а душа его не насыщается». Эти слова приписывают древнееврейскому царю Соломону, жившему три тысячи лет назад. Поражает, что в те годы, на заре цивилизации, люди пришли к пониманию невозможности решить духовные проблемы путем приобретения материальных благ. Историческую эстафету поиска ответа на вопрос о духовной сущности человека у древних евреев приняли греки, которые создали великую философию, так как религиозные рамки им оказались тесны, на несколько тысячелетий опередив свое время. Современные философы, способные на построение каких-либо философских систем, не могут обойтись без их идей. Духовный гений древних греков потрясает. Все философы Греции, даже материалисты признавали наличие у человека души. Пифагор и его последователи считали, что тело всего лишь темница души и создали религиозное учение, в котором развитию духовности и нравственности уделялось решающее значение.

Свои убеждения греческие философы подтвердили собственной жизнью, никто из них не преуспел в приобретении материальных благ. Сократ ходил босиком и в рваном хитоне, Диоген жил в бочке. Это делалось не для того, чтобы показать свою оригинальность, как хиппи, а потому что они действительно были бедны. Для них мир свободного духа и мысли был важнее денег.

Одним из главных вопросов, который решали греческие философы, был вопрос о сущности человека. Диоген –заявил: «я собака», что по-гречески значило «киник». Этим он подчеркивал свою неразрывную связь с животным миром и природой. Другие философы, начиная с Эпикура, утверждали, что человек рождается для удовольствий. Однако большинство философов и среди них такие титаны мысли, как Сократ, Платон, Аристотель, а также многочисленные философы-стоики утверждали, что назначение человека в развитии своей духовной природы. Сократ развил понятие о добродетелях, которое уже существовало, а Аристотель заложил основы науки этики. Главными или естественными добродетелями греки считали: умеренность, мудрость, мужество, справедливость.

В странах Востока в древние времена спор между материальным и духовным был решен в пользу духовного. В этом убеждали своих последователей основатели великих религий Индии и Китая Будда и Конфуций. В учении Будды стремление к нирване прямо предусматривало отказ от каких-либо материальных притязаний, а монах не должен был иметь, каких-либо дорогих вещей и жить, питаясь подаянием. У Конфуция, который учил тому, как стать «благородным человеком» нравственные добродетели и стремление к духовному совершенству тоже стояли на первом месте.

С приходом христианства отношение к материальным ценностям кардинально изменилось с позиций идеологической доктрины, которой было первоначальное христианство. Впервые западному миру был дан идеал совершенного человека – Иисуса Христа, который призывал к отказу от погони за материальными благами. Многого стоит одна его фраза: «...Горе вам, богатые! ибо вы уже получили свое утешение». (Лк. 6:24). В своей деятельности Христос призывает последователей к духовному совершенству и отказу от стремления к материальному. Первые христиане, многие из которых слышали Христа непосредственно, в буквальном смысле восприняли его проповедь. Создавая общины, они вводили в них общность имущества и уравнильное распределение. Их образ жизни вызвал в последствие возникновение многочисленных еретических сект и отдельных еретиков, которые призывали к возврату к первоначальной нравственной чистоте христианства. Их деятельность подрывала устои католической церкви, которая в Средние века все больше погружалась в болото материальных интересов.

Средние века

В Средние века произошла настоящая революция в отношениях между людьми, хотя на нее историки не обращают особого внимания. Рабы

эпохи Древнего мира, считавшиеся вещью или говорящими орудиями, число которых свидетельствовало о материальном положении владельца, были полной собственностью своего господина. Он мог с ними делать все что угодно: истязать за малейшую провинность, превращать в евнухов или наложниц, сдавать внаем. Терпение рабов иногда лопалось и они в какой-либо форме выступали против господина. Были восстания, как, например, Спартака, а были и просто убийства. Для защиты рабовладельцев в Риме был принят закон, по которому за убийство хозяина рабом, казни подлежали все рабы, находившиеся в усадьбе убитого. Был случай, когда, следуя этому закону, казнили несколько сотен рабов.

Раб древности в Средние века уходит в прошлое. На смену ему приходит зависимый общинник, человек второго сорта - чернь, в России смерд, но его с господином-феодалом, владельцем земли связывают уже другие отношения. Он обязан кормить господина, но господин тоже несет перед ним обязанности. Прежде всего, защиты от нападения соседних феодалов. Более полутора тысяч лет борются зависимые крестьяне за полное освобождение от их власти. В этой борьбе рождаются современные представления о демократии.

Как ни странно, но в среде феодалов-рыцарей рождается новый тип нравственных представлений – кодекс рыцарской чести. Об эпохе рыцарей написаны книги и сложены баллады. Младшие сыновья феодалов, которые не имели право на наследство после смерти отца, так как земля и замок не дробились, их получал только старший брат, становились нищими странствующими рыцарями, пока не вступали в свиту богатого и знатного феодала, за службу которому они получали кров и пищу. У них ничего не было кроме благородного происхождения, меча или шпаги, гордости и горячего желания защитить свою честь от любого, кто на нее посягнет. Победы на рыцарских турнирах совершались ими в честь прекрасной дамы сердца, на которой из-за бедности они не могли жениться, поэтому она часто была замужней женщиной и любовь рыцаря была нередко безответной. За словами «рыцарское поведение» стоит представление о бескорыстном, смелом, непреклонном, гордом и преданном человеке.

Многие из таких рыцарей приняли участие в крестовых походах, ведомые искренней преданностью Христу и желанием освободить его гроб. Достаточно сказать, что у рыцарского ордена тамплиеров сразу после его основания, атрибутом одежды, подчеркивающим их аскетизм в служении ордену, были кожаные штаны, которые они не должны были снимать, обрекая себя на дополнительное изнурение плоти.

Возрождение

Эпоха Возрождения родила новые духовные веяния. Во-первых, глубокое почтение к природе и к каждому проявлению жизни как к символу, образу Абсолюта. В эпоху Возрождения земная женщина, возлюбленная, жена и мать, была объектом почитания как проявление порождающего, творящего аспекта Божества — отсюда потрясающе земные непревзойденной красоты образы Мадонн Возрождения.

В XIV —XV вв. религиозное самосознание и религиозный опыт европейцев достигли напряженности и остроты, неведомой ни Средним векам, ни Новому времени. Простые люди горячо обсуждали тонкости христианского вероучения. Из города в город ходили толпы флагеллантов (бичующиеся, крещенные кровью - братство XIII —XV вв., стремившееся истязаниями тела искупить грехи; странствовали по Италии и Германии, особенно в 1348 г., когда свирепствовала черная смерть).

В самосознании передовых мыслителей Возрождения вся прежняя эпоха христианства представляла теперь как темное суеверие, которое наконец-то сменяется «благочестием».

Мыслители Возрождения что перенесли добродетель на почву реальной деятельной жизни, требуя от человека-творца наивысшего духовного и волевого напряжения. Доблесть противопоставляется родовым заслугам и наследственным привилегиям. Знания и творчество становятся основой такой доблести, а человек в творчестве уподобляется Богу.

Понятие благородства наполняется гуманистами новым смыслом, поскольку выражает новый идеал человека и его достоинства. Старое представление о благородстве и достоинстве было основано на знатности рода, обладании землей и имениями, богатстве, военных подвигах. Гуманисты доказывают, что «благородство не извне приходит, но исходит от собственной добродетели».

«Правила жизни» — так гуманисты называют то, что стало пониматься под «добродетелью» представляют собой порядочность: честность, аккуратность, даже пунктуальность в исполнении своих обязанностей. «Добродетель» для гуманистов все еще сродни, как в Античности (и греческой, и римской), доблести — которая есть мужество, бесстрашие, подвижничество, «рвение при исполнении долга».

Гуманисты Возрождения опирались прежде всего на стоицизм, утверждавший равенство всех людей перед Богом как «граждан Космоса», а также на раннее христианство, с его духом братства. Не отрицая фактические различия в природе людей, их физических, умственных и творческих способностях, гуманисты подчеркивали равные для всех возможности совершенствования. Гуманисты отстаивают высшее, даже божественное достоинство человека.

Эпоха Просвещения

Новое время на смену возрождению принесло новую эпоху, а весь XVIII век вошел в историю как век Просвещения он был наивысшим взлетом в духовном развитии человечества, хотя и породил многие наивно-утопические представления. Унаследованная от Локка и Лейбница идея перестройки жизни на разумных основаниях была подхвачена мыслителями европейских стран. Эта перестройка мыслилась как результат распространения положительных, практически полезных знаний о природе и обществе среди широких кругов образованных людей. Разум признается единственным и высшим судьей всего существующего, призванным указать правильный путь человеку в личной и общественной жизни.

Особенно ярко дух Просвещения проявил себя во Франции, где мыслители-просветители идеологически подготовили революцию 1789—1793 гг. В центре просветительских теорий предреволюционной Франции была теория естественного права и общественного договора, согласно которой каждый человек обладает «естественным», т.е. природным, правом на жизнь и на свое место в мире. И этого права у него тем больше, чем больше у него сил. Но если люди будут неограниченно пользоваться своим правом, т.е. жить в «естественном» состоянии, то их права и интересы неминуемо столкнутся друг с другом, общественная жизнь станет попросту невозможной. Поэтому личный интерес должен быть подчинен общественному: люди сами, добровольно должны отказаться от части своих естественных прав, передавая, делегируя их верховной власти — государству, между государством (в лице государя) и народом (подданными государства) заключается общественный договор: одна сторона (народ) жертвует частью своих прав, другая (государство) — берет на себя обязанность и заботу обеспечить общественный мир и согласие.

На место абсолютизма (светского и клерикального) должна прийти власть «просвещенная», выражающая сбалансированные интересы различных общественных групп (в действительности — интересы свободного предпринимательства, т.е. интересы буржуазии). Современная демократия и либерализм начали формироваться в тот период.

В центре либеральных представлений Просвещения лежала идея о естественной предрасположенности людей к добру. О том, что каждый человек рождается добрым, а злым его делают невежество и условия жизни, поэтому образованию и воспитанию принадлежит решающая роль в преобразовании жизни общества на разумных и справедливых началах. В то же самое время, когда в интеллигентских слоях общества утверждались подобные идеи в кругах бурно развивающейся буржуазии росла протестантская идея Кальвина о божественном предопределении. О том, что Бог сам предопределил, кому быть избранным, а кому нет. Причем свидетельством избранничества был успех в делах и накоплении денег. Работать и копить, чтобы вкладывать в развитие капитализма, а Бог сам выберет угодных ему, так можно сформулировать взгляды, получившие название протестантской этики. Такая этика свидетельствовала о повороте европейского христианства от духовных ценностей к материальным. Если английский философ-утилитарист Иеремия Бентам ставил общественные интересы в основу для личного благополучия, то в протестантской этике избранности общественное уступало место индивидуальному. Корни современного индивидуализма лежат там.

Можно сказать, что в этой морали христианский принцип «возлюби ближнего» был заменен торгашеским – «обмани ближнего». Убежденность людей в том, что богатство это печать божия, которой он отмечает избранных, позволяла им нещадно эксплуатировать этих самых ближних, а затем наброситься на другие земли, где жили вообще дикие язычники и

жестоко угнетать их, превратив в колонии, то есть полностью подконтрольные земли с лишенным прав населением.

Этот процесс распространения гуманистических убеждений о естественных правах, равенстве людей и усилении беспощадной эксплуатации рабочих в собственных странах и населения в колониях происходил одновременно в течение XVII - XIX столетий и назывался он развитие капитализма. Процессы сегодняшней глобализации зародились в тот период.

За эти столетия новый класс собственников – капиталистов приобрел безраздельное господство. Он сосредоточил в своих руках собственность, обеспечивающую производство материальных благ: фабрики и заводы; торговлю, как внутреннюю, так и международную, и, наконец, установил контроль над финансами, а точнее сосредоточил в своих руках их большую часть. В XVII-XVIII веках буржуазия боролась с феодалами и нуждалась в поддержке народа, которого привлекала на свою сторону лозунгами о свободе и равенстве, нужными ей самой для уничтожения феодальных привилегий. Братство с бедняками буржуазии не нужно было никогда, но с этим лозунгом она смирилась, не желая отпугивать интеллектуалов просвещения и делая уступки народу этой иллюзорной мечтой.

Для нового класса-хозяина этой жизни была нужна другая идеология, которая подтверждала бы его господствующее положение в новом мире. К. Маркс и Ф. Энгельс ошибались, связав христианскую мораль с буржуазией. Такая связь была, но только в период борьбы за власть с феодалами, когда они были отстранены от командных высот, и политическое могущество стало покоиться не на наследственных привилегиях, а на приобретенных или унаследованных капиталах, понадобилось новое мировоззрение и мораль, которые бы подтверждали законность захвата ими власти.

3. Торжество капитала

Пророками новой религии, в которой на место бога были поставлены деньги, стали К. Маркс, Ч. Дарвин и Ф. Ницше. К. Маркс считается создателем революционной теории, согласно которой миром правит не божественный промысел, а развитие орудий труда или средств материального производства, которое порождает классовую борьбу, ведущую к смене общественно-экономических формаций. Не смотря на то, что он отдавал пролетариату победу в борьбе с капитализмом, его вывод о закономерности прихода на смену феодализму капитализма служил новому классу, так как подтверждал его легитимность.

Открытие Дарвиным закона борьбы за существование и победы наиболее приспособленных или сильнейших было использовано марксистами, чтобы обосновывать свою идею о прогрессивной роли классовой борьбы и пролетариата как наиболее революционного класса.

Однако этот же закон служил и обоснованием закономерности конкурентной борьбы между капиталистами и права победителей безжалостно уничтожать поверженных противников. Душевно больной

Фридрих Ницше создал новую философию, которая была жизненно необходима победившему капиталу.

Христианская заповедь любви к ближнему отравляла сознание представителям самых разных мировоззренческих взглядов и Ницше сказал то, что многие хотели, но не решались сказать - «Бог умер» и христианство вредоносное явление. Он обосновал закономерность использования «права сильного», тем самым открыв путь возвращения к первобытной морали. Идеалом общественного устройства для Ницше становится рабовладельческое общество, в котором раса господ, призвана повелевать расой рабов (человеческим стадом). Ницше требует «переоценки всех ценностей», он призывает господствующие классы отказаться от либеральных убеждений, демократических традиций, моральных норм, религиозных верований. Необходимо объявление войны *высших людей* – массе. (Воля к власти. 861) Слабые и неудачники должны погибнуть: первое положение нашей любви к человеку. И им должно еще помочь в этом. ***Сострадание вообще противоречит закону развития.*** Бывают дни, когда меня охватывает чувство самой черной меланхолии, - это презрение к человеку. (Антихрист)

Думать о себе в момент большой опасности: извлекать свою пользу из невыгод многих – это может быть признак великого характера. (965. Воля к власти) ***Рабочие должны научиться воспринимать жизнь как солдаты. Вознаграждение, жалованье, но, ни в коем случае не оплата. Никакой зависимости между мерой труда и выплатой денег.*** (765. Воля к власти)

"Задача в том, чтобы достичь той огромной энергии величия, которая сможет создать человека будущего посредством дисциплины, а также посредством уничтожения миллионов "недоделанных и неполноценных" и которая сможет все же устоять и не погибнуть при виде страданий, тем самым создаваемых, подобных которым никогда не видели раньше".

Несчастье целой нации, говорит он, значит меньше, чем страдания великой личности: "Все невзгоды этих маленьких людей, взятые вместе, не суммируются в целом иначе как в чувствах могучих людей". (**Бедняга Ходорковский**)

"Благородный" человек способен на жестокость и при случае на то, что вульгарно рассматривается как преступление. Он обладает чувством долга только по отношению к равным себе.

Ницшеанство привлекло к себе многочисленных интеллектуалов, которые восхищенно переиначивали и облагораживали простые до примитивности мысли этого философа. Кто-то его очень поддерживал, потому что один из биографов пишет, что незадолго до помещения в психическую лечебницу Ницше вел переговоры с издательствами о публикации своих книг миллионными тиражами, такая многочисленность необычна как для того, так и для нашего времени. Популярность в интеллектуальной среде можно объяснить, возможно, тем, что люди творческого склада и труда чрезвычайно склонны к признанию своего

таланта и способностей, если их не признают окружающие то, что может быть проще как причисления самого себя к тем, кого Ницше называет «сверхчеловеком». Каждому удачливому или не очень интеллектуалу хотелось возвыситься над толпой, которая его не понимает, хотя бы в собственных глазах. Ницшеанство дало толчок бурному развитию индивидуализма.

4. Поклонение новому богу

К концу XIX столетия всем наивно-утопическим идеям о всеобщем равенстве, свободе и братстве людей, об их естественной доброте пришел конец. Над миром возвысился могущественный бог – Деньги. Это был ревнивый бог. Устами Ницше он объявил о смерти Христа – бога угнетенных и трудящихся. Все прежние моральные, религиозные учения были объявлены иллюзорными и вредными. Служение этому богу требовало отказа от того Бога, который был распят на кресте за призыв к свободе, равенству и братству. Именно в проповедях Иисуса Христа заложены эти принципы. Ему принадлежат слова: «Вы познаете истину, истина сделает вас свободными». Борьба с невежеством, провозглашенная философами Просвещения главной целью, была практическим ответом на них. Теперь все эти идеи оказались ненужными.

Всемогущий бог требовал жертв, самыми любимыми были кровавые пожертвования людьми. Новый XX век начался с приготовлений к мировой войне за обладание колониями и рынками сбыта товаров для бурно развивающейся промышленности. Люди производят товары, везут их в другие земли с единственной целью – получить прибыль, т.е. больше денег. Немецкий капитализм позднее набрал силы и отстал от Англии, Франции, других стран Европы в овладении колониями и доступом к дешевым источникам сырья. Он решил, что, руководствуясь правом сильного, ему нужно переделить уже разделенный мир в свою пользу. Так в угоду корыстолюбцам разыгралась трагедия Первой мировой войны, унесшей десятки миллионов жизней, которая завершилась революциями в целом ряде стран, но самая грандиозная произошла в России.

Октябрьская революция в России, приведшая к обобществлению собственности и слому рыночных механизмов, потрясла и напугала мир капитала. Она показала, что идеология марксизма-ленинизма может уничтожить господства капитала, и поэтому нужно изменить тактику своей политики по многим направлениям.

Вторая мировая война, начавшаяся через два десятилетия после первой, была попыткой уничтожить Советское государство силами фашистской Германии. Но у Гитлера были свои цели, и он вместо войны с СССР принялся захватывать Европу, что у него успешно получилось. На Востоке Япония, руководствуясь теми же захватническими целями, начала захват стран Юго-Восточной Азии. Захват Европы фашистами смертельно напугал мировой капитализм, потому что вместо господства международного капитала Гитлер хотел установить господство национального. При этом он развернул геноцид еврейского народа, считая его конкурентом немцам в

экономике и финансовой сфере. По большому счету холокост – не что иное, как действие дарвиновского закона борьбы за существование в финансово-экономической сфере, основанное на ницшеанском отношении к морали.

5. Международный рынок

После разгрома фашистского блока и Японии во Второй мировой войне, ставшего возможным благодаря тому, что интересы спасения свободы своих народов и государств совпали с интересами капитала и произошло создание антигитлеровской коалиции, в которую вошли западные страны и СССР, началась новая эпоха, получившая название «холодной войны».

Противостояние возникшее после завершения войны между СССР и странами союзниками с одной и капиталистическим миром с другой стороны развивалось по нескольким направлениям: идеологическому, военно-политическому и социально-экономическому. У нас нет возможности углубляться в политические проблемы этого периода, но на социально-экономических остановимся подробнее. Мировой капитализм убедился, что добиться победы в войне с СССР будет чревато чрезмерными потерями, а потому не возможно. По этой причине в своем противоборстве с СССР западные страны пошли по двум основным направлениям: гонки вооружений путем развития современной техники и создания видимых преимуществ в условиях жизни трудящихся своих стран. Расчет был прост, частная инициатива в сочетании с капиталом, накопленным за века существования в Европе этого уклада, позволит добиться преимущества.

Доктрина руководителя ЦРУ Даллеса, принятая вскоре после войны, предусматривала достижения превосходства над СССР путем подрыва его изнутри и деморализации населения. Военная разруха в Западной Европе была преодолена за считанные годы, благодаря американскому «плану Маршала», по которому в эти страны были направлены миллиарды долларов на восстановление экономики.

Участвуя в восстановлении Европы и Азии, доллар не просто укрепил свое положение, но принципиально изменил его. Во-первых, из национальной валюты он благодаря политике правительства США превратился в международную. Имея доллары, стало возможным ехать в любую страну, за исключением социалистических, не заботясь об обмене. Во-вторых, помимо финансово-экономической роли, доллар стал играть и военно-политическую. Соединенные штаты широко использовали долларовую дипломатию. Раздавая кредиты и поставляя в долг товары в разрушенные войной страны, они приобретали, а точнее покупали себе союзников, которые оказывали им значительные услуги в период холодной войны. Активно участвуя в подъеме экономики других стран путем поставки в них машин, оборудования и всевозможной техники, а также вооружений, они обеспечивали собственную промышленность стабильными заказами и способствовали ее бурному подъему.

Активное использование доллара на международной арене не только как экономического, но и политического средства воздействия в собственных интересах, подвело американских финансистов к открытию, перевернувшему

всю мировую финансовую систему. Они увидели, что другие страны требуют доллары во все увеличивающемся объеме, что доллары могут работать, просто как символы, без всякого наполнения. Вначале они отказываются от золотого обеспечения доллара, а затем и товарного. Федеральная резервная система, выполняющая роль центрального банка, и являющаяся частным финансовым предприятием, законодательно связанным с правительством, получила право печатания долларов. Станок заработал. США обеспечили долларами сначала собственную страну. Для того чтобы стимулировать потребительский спрос, они обеспечили фирмам и частным лицам получение дешевых кредитов и так же легко стали раздавать кредиты в другие страны. Какое-то время все продолжалось великолепно. Страна процветала. Опыт США перевозносили еще в СССР, говоря, что как здорово поступают американцы, живя в кредит. Государственный долг Соединенных Штатов Америки достиг астрономической суммы и превысил 15 триллионов долларов.

Практику жить в долг позаимствовали страны Европы. В 2008 году разразился мировой финансово-экономический кризис, который начался в США. Выяснилось, что очень многие американцы взяли кредиты для покупки домов, и в один прекрасный момент финансовое положение страны ухудшилось, и многие из них не смогли внести очередные платежи в банки. Разрастаясь, кризис перекинулся в другие отрасли производства и другие страны, так он стал мировым. Правительства большинства стран остановила его путем накачки деньгами банков. Но мировую финансовую систему лихорадит. Европейские страны одна за другой оказываются под угрозой банкротства. Исландия, Греция, Италия, Испания и другие страны с большим трудом пока решают свои финансовые проблемы. Лечить экономику с помощью больного (ничем не обеспеченного) доллара проблематично. Нестабильность в экономике может привести к ухудшению социально-политической обстановки в США и странах Европы, которые могут иметь самые трагические последствия для существующей рыночной системы.

Политические события последних лет говорят, что проамериканские силы нашли способ стабилизировать ситуацию. Военные действия США и стран НАТО в Югославии, Афганистане, Ираке, Ливии, начавшаяся подготовка к нападению на Сирию и Иран свидетельствуют, что это не просто военные конфликты, за утверждение свободы и демократии. Факты говорят о другом, после разгрома правительственных войск в названных странах, свобода и демократия там не утверждаются, а наоборот разгораются внутренние противоречия между различными этническими и религиозными группировками. В условиях внутренней неразберихи, происходит полное подчинение этих стран захватчиком, сопровождающееся проникновением и подчинением нефтяных и газовых месторождений. Можно назвать этот процесс неокOLONИализмом. Цель его лежит на поверхности. Во всем мире торговля нефтью и газом ведется за доллары. Если же долларом будут не только оценивать стоимость нефти, но и отдадут ее запасы в руки доллара, то он наконец-то приобретет экономическое обеспечение, а это будет означать

финансовую стабильность, но она будет достигнута путем политического господства. Установление такого господства чревато войной.

Нет никаких гарантий, что в эту войну не будет втянута Россия, как самое богатое минеральными ресурсами государство. Ельцинские реформы проводились по указке американских советников, которые дали им направление на ослабление экономики и обороноспособности.

Глобализация, о которой так много говорится в последние годы, на самом деле оборачивается американизацией, когда всем странам и народам навязывается образ жизни, зачастую несоответствующий их традициям и менталитету. Таким образом, безграничное господство рыночных отношений в международном плане привело к глобальной нестабильности и угрозе мировой войны за обладание минерально-сырьевыми ресурсами.

6. Монополизация внутреннего рынка

XX век знает две экономические модели: социалистическую или командно-административную и рыночную. Среди недостатков командно-административной системы называют, прежде всего, подавление частной инициативы и неспособность предложить населению весь спектр необходимых ему товаров, так как план лежащий в ее основе не может оперативно реагировать на непрерывно изменяющиеся моду, потребности и нужды. Одним из главных ее достоинств является возможность контролировать цену товаров, которая исходит из фактической стоимости товара, т.е. затрат на его производство и плановой прибыли.

Для монополий, которые сегодня являются главными поставщиками товаров на внутреннем рынке, единственным показателем эффективности работы является величина получаемой прибыли. Им совершенно безразлично, что из-за высоких цен на бензин многие автолюбители отказываются от поездок на автомобиле, а его цена превысила цену в США.

Если поездки на автомобиле можно не учитывать среди жизненно необходимых благ, то цены на лекарства являются таковыми для многих категорий населения, в первую очередь для людей старшего возраста и страдающих хроническими заболеваниями. Когда они взлетают так высоко, что лекарства становятся недоступными для больных бедных людей, то на ум приходит призыв Ницше уничтожить нищих, по той причине, что давать им милостыню жалко, а не давать стыдно.

Одним из достоинств рыночной экономики считается конкуренция между производителями, которая ведет к снижению цены товаров. В современной экономике подобная конкуренция возможна только между мелкими производителями, а они в свою очередь конкурируют с крупными, которые всеми путями стараются вытеснить их с рынка. В любой сфере такая конкуренция заканчивается победой крупных производителей, у которых больше возможностей для завоевания рынка. Двадцать лет в нашей стране идут разговоры о развитии малого бизнеса, но ему не создают условий для развития, так как он будет мешать крупному устанавливать монопольно высокие цены. По этой причине малому бизнесу чинят всевозможные препятствия в том числе и через государственно-бюрократическую систему.

В настоящее время в стране не создано механизмов поддержки малого бизнеса, которые должны начинаться с возможности получения доступных кредитов.

Производство товаров с только целью получения прибыли часто приводит к конфликту интересов производителей и всего общества. В средствах массовой информации периодически появляются сведения о том, что фармацевты продают лекарства опасные для жизни, а производители продуктов питания добавляют в них вещества вредные для здоровья. Нарушения экологической безопасности людей, вред природе и много других неприятных последствий несет погоня за максимальной прибылью.

Поставить деятельность таких производителей под контроль общества невозможно. Контроль всегда будет запаздывать, потому что невозможно предугадать, к каким последствиям приведет очередная частная инициатива.

Деятельность монополий на внутреннем рынке всегда будет противопоставлена интересам общества.

7. Общество потребления

В середине XX века в Европе сформировалось общество потребления, целью которого стало стремление к комфорту, удовлетворение материальных потребностей и получение в жизни максимума удовольствий, в том числе весьма сомнительного характера: наркотики, секс, извращения любого вида, экстремальные виды спорта, приводящие к увечьям и даже смерти.

Для достижения желанных благ требуется только одно – деньги, которые становятся идолом, а человек оценивается по количеству имеющихся у него денег. Появляется понятие «успешный человек», которое становится синонимом понятия богатый. Стремление к получению как можно большего количества денег меняет мировоззрение и психологию всего общества и каждого его члена в отдельности. Все не могут быть одинаково богаты, но каждый человек даже отпетый негодяй, любит выглядеть прилично и по этой причине появляются философские теории, которые стремятся обосновать социальное неравенство и право отдельных людей эксплуатировать массы, а также оправдать стремление к наживе. Начало этому процессу положил еще Ницше. Он же дал и основные элементы этой новой философии (у некоторых она получила название «философия жизни»): право сильного, презрение к толпе, отрицание христианства и его морали, прославление нигилизма и индивидуализма.

Для общества потребления стала мешать любая религия, потому что этические учения любой из них направлены к душе человека, с единственной целью пробудить совесть. Однако совесть в обществе, где каждый хочет стать богатым, для чего необходимо обмануть конкурента и даже разорить его, становится помехой для бизнеса. Такие понятия как порядочность и благородство в этом обществе уступают успешности.

Появляются материалистические и атеистические философские системы, в которых вместе с отрицанием Бога, религии, отрицаются и

абсолютные ценности, источником которых они являлись: истина, добро, нравственность.

Стали проповедовать, что истинным, добрым и нравственным является то, что полезно данному человеку (прагматизм). Причем доказательства черпали в естественных науках, доказывая невозможность отыскать абсолютную истину в науке, в которой по мере развития знания истина постоянно меняется. Таким же образом подходили к понятию добра, приводя в пример высказывание вождя племени, не тронутого цивилизацией, о том, что если он украл жену у кого-то из соседнего племени, то это хорошо, но если подобное произошло с ним, то это плохо. Примером для подражания становится не только первобытная мораль, но и первобытная культура. Музыка, танцы, пирсинг, легкость сексуальных отношений преподносятся не как деградация, а как возврат к естественному поведению человека в природе. Однополая любовь, являющаяся в монотеистических религиях тяжким грехом, провозглашается не извращением, а естественным правом каждого человека.

Жесточайшие удары рынок наносит культуре, которая становится не сферой постижения прекрасного, требующей упорного труда для раскрытия таланта и служения какому-либо из искусств, а полем для приобретения все тех же денег. В обиход вошло выражение «шоу-бизнес», в котором не обязательно обладать талантом, но обязательно умение нравится публике, быть купленным на время выступления. По этой причине деятели шоу-бизнеса служат не высокому и вечному искусству, а выступают на потребу публике, потворствуя ее инстинктам. Поэтому фонограмма стала заменять живое исполнение, так как танцевать в бешеном ритме, исполняя акробатические трюки и одновременно петь невозможно. Так как отсутствие таланта не позволяет покорять публику вокальными или хореографическими данными, на помощь приходит тело, на сцене произошло узаконивание стриптиза. Артисты всех жанров стремятся раздеться изо всех сил.

Стремясь привлечь читателей и зрителей не высоким искусством, а правдой жизни писатели ввели в разговорную речь своих героев ненормативную лексику или площадной мат, за ними последовали театральные драматурги и режиссеры. На сцене сегодняшнего театра можно не только увидеть стриптиз, но и из уст актеров услышать отборную матерщину. Театр, который был призван нести вечные ценности, стал сам бескультурным.

Современные живописцы, взяв на вооружение положение фрейдизма о том, что человеком движут два инстинкта: эрос и танатос заводят зрителя в тупик своих заблуждений. Показательно в этом смысле «искусство» инсталляции, в котором мусор, подобранный на свалках, стал символизировать какие-то идеи. Неужели этим мусором люди будут восхищаться через сотни и тысячи лет, как восхищаемся мы произведениями мастеров возрождения или античности.

Шоу-бизнес

Рынок и психология потребителей

Война за природные ресурсы. Север и Юг.

Ислам не только религия, но политическое и идеологическое средство противостояния рыночному мировоззрению

Права Маркса и Ленина